



俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击，造成重大人员伤亡。25日凌晨，俄罗斯法院已批准对4名直接参与袭击的嫌疑人羁押候审。

恐袭发生已过两天，谁是幕后黑手依然扑朔迷离。极端组织“伊斯兰国”宣称制造这一事件，美国立马“确认”；对此，俄罗斯官员却说“不急下结论”、怀疑嫌疑人与乌克兰有关联；乌克兰坚决否认，美国咬定“乌克兰没有卷入”。风波之下，俄、乌、美各执一词，犹如“罗生门”。



拉沙巴利佐达, 30岁, 武装组织成员

米尔佐耶夫, 32岁, 武装组织成员

法里杜尼, 25岁, 曾是莫斯科附近波多利斯克市的一名工人

法伊佐夫, 19岁, 曾在莫斯科东北伊万诺沃市做理发师

俄恐袭枪手出庭受审, 4人身份公布

均为塔吉克斯坦公民, 其中两人认罪 谁是幕后真凶, 俄乌美各执一词

俄媒: 4名嫌疑人是塔公民, 2人已经认罪

据俄罗斯媒体报道, 涉嫌直接参与莫斯科近郊音乐厅恐袭的4名嫌疑人是塔吉克斯坦公民, 4名男性嫌疑人年龄19岁至32岁不等, 分别是米尔佐耶夫、拉沙巴利佐达、法里杜尼和法伊佐夫, 24日在莫斯科巴斯曼区法院接受初审。俄侦查委员会指控这4人从事恐怖主义袭击并致人死亡。俄罗斯卫星通讯社报道, 嫌疑人达莱尔忠·米尔佐耶夫和赛达克拉米·拉沙巴利佐达已承认所受罪名指控。32岁的米尔佐耶夫和30岁的拉沙巴利佐达是武装组织成员, 25岁的法里杜尼曾是莫斯科附近波多利斯克市的一名工人, 19岁的法伊佐夫曾在莫斯科东北伊万诺沃市做理发师。法伊佐夫坐在轮椅上出庭, 有医生陪同。

巴斯曼区法院25日凌晨批准对4人羁押候审至5月22日。羁押期限或因审判时间改变而延长。

24日, 4名嫌疑人在俄罗斯侦查委员会总部接受讯问。俄侦查委员会指控4名嫌犯从事恐怖主义袭击并致人死亡。如果罪名成立, 他们将面临终身监禁。

恐袭嫌疑人欲外逃, 乌克兰撇清关系

从俄罗斯情报部门和侦查机构的信息看, 目前已拘捕11名嫌疑人, 其中4名直接实施恐袭的嫌疑人得手后企图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰, 最终在俄罗斯布良斯克州被捕。布良斯克州地处俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯三国交汇处, 距离莫斯科300多公里。

俄联邦安全局认为, 这4人与乌克兰方面有联系。俄总统普京23日在电视讲话中说, 初步信息显示, 乌方为他们准备了越境“窗口”。

乌克兰方面坚决与恐袭撇清关系。乌总统泽连斯基23日在社交媒体上发布视频, 否认乌方与袭击有关, 认为俄方正试图“把责任推给别人”。乌外交部说, 俄方指控是“蓄意挑衅”, 目的是煽动俄社会反乌情绪。

“伊斯兰国”认领, 美指认“唯一责任方”

极端组织“伊斯兰国”宣称其阿富汗分支制造了此次恐袭事件, 还说武装人员完成袭击后已经“安全撤回基地”。

据路透社23日报道, “伊斯兰国”当天发布据称是4名袭击者的照片和袭击视频。时长约90秒的视频显示, 一名枪手闯入疑似音乐厅的地方, 朝多人开枪。

“伊斯兰国”认领莫斯科近郊音乐厅恐袭后, 俄

罗斯没有证实这一说法, 但美国第一时间予以确认。

美国国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森23日发表声明说, “伊斯兰国”是这起事件的“唯一”责任方, “乌克兰没有卷入”。同日, 白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔亦发表声明, 强调“伊斯兰国”是共同的敌人, 必须将其击败。

俄: 别急下结论, 美国人助推伊斯兰国

就让-皮埃尔的言论, 俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫24日说: “俄罗斯相关机构有能力查出这起恐袭事件的组织者。我认为今天没必要急于下结论……这种调查工作需要安静环境。”

按照沃森的说法, 美方3月初同俄罗斯分享恐怖分子预谋在莫斯科发动袭击的信息。俄罗斯卫星通讯社援引安东诺夫的话报道, 美驻俄大使馆早些时候向在俄美国公民发出预警, 提及极端分子可能会在人员密集场合发动袭击, 但俄驻美大使馆没有收到任何通知。

据俄罗斯卫星通讯社25日报道, 俄外交部发言人扎哈罗娃说, 美国人“有意无意地助推‘伊斯兰国’的建立”, 而该组织肆无忌惮地在世界各地发动恐怖袭击。扎哈罗娃在《共青团真理报》专栏中写道, “伊斯兰国”近年来调整计划, 现在主要袭击美国的敌人和对手, 包括俄罗斯, “真是无巧不成书”。



这是3月24日在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近拍摄的人们为悼念遇难者所献的鲜花。

新华社 图

现场

俄罗斯全国哀悼日 民众悼念恐袭遇难者

3月24日是俄罗斯全国哀悼日, 莫斯科阴雨绵绵, 大量民众冒雨前往莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅, 悼念恐袭遇难者。

记者看到, “克罗库斯城”音乐厅东侧莫斯科大环线公路上, 前来悼念民众的车辆行驶缓慢。音乐厅外, 民众越来越多, 有序排起数百米的长队, 人们表情肃穆, 有人祈祷, 有人啜泣, 还有儿童把自己的玩具留在现场。

莫斯科市民马琳娜说, 这是一起“让她感到窒息的悲剧”, “那些无辜的人就这样被夺取了生命”。(音乐厅)里都是一些普通人, 还有一些是孩子, “莫斯科州居民弗拉基米尔说, “那些实施恐袭的人, 应该受到最严厉的惩罚。”

除了莫斯科, 俄罗斯许多城市和地区都在24日举行了不同形式的悼念仪式。

声音

俄媒: 除非修宪, 否则无法恢复死刑

据俄罗斯塔斯社3月23日消息, 在莫斯科州音乐厅恐怖袭击事件发生后, 一些俄罗斯政界人物呼吁恢复死刑。俄联邦委员会宪法委员会主席安德烈·克里沙斯对此表示, 除非修改宪法, 俄宪法法院多年前废除死刑的决定无法因个别案件而取消。

“宪法法院的决定不允许任何例外情况, 什么都没有改变。”克里沙斯告诉塔斯社, 并指出俄联邦宪法法院院长瓦列里·佐尔金持相同立场。克里沙斯23日还在社交平台Telegram发帖称, 俄罗斯国家杜马(下议院)和联邦委员会(上议院)都无法推翻宪法法院关于死刑问题的决定。

报道提到, 克里沙斯曾表示, 根据现行宪法, 在俄罗斯恢复死刑是不可能的。而佐尔金曾在2022年6月圣彼得堡国际法律论坛上指出, 只有俄罗斯通过一部新宪法才能恢复死刑, 除此之外没有其他办法。

■据新华社